

# “南海问题”初探

李南杰

(安徽省贵池中学 247100)

**【摘要】** 浩瀚的海洋,被誉为生命的摇篮,资源的宝库,蓝色的国土。海洋对我国政治、经济、安全等方面具有重大的意义。南沙群岛是我国领土不可分割的一部分,长期以来并不存在南海问题。中国一贯主张根据《联合国海洋法公约》和其他国际法,以和平方式谈判解决“南海问题”。

**【关键词】** 南海 南沙群岛 问题 和平

**【中图分类号】** K2

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1008-7710(2002)01-0086-02

## 一、南海和南海诸岛

南海又被称为“南中国海”,是中国近海面积最大,水最深的海区。面积约350万平方千米,平均水深1212米,最大深度5559米。北以南澳岛到台湾鹅銮鼻的连线与东海为界,东接太平洋,西南通印度洋。南海是相当大的深海盆,大陆架以西南部最宽。主要海湾有北部湾、泰国湾等,主要入海河流有珠江、红河、湄公河、湄南河等。西部和北部沿岸水表层盐度小于31‰,外海表面水32.5~34.5‰。水温分布具有明显的热带深海特征,表层1月平均水温为19~27℃,7月为27~29℃,年平均水温值除北部沿岸外,大部为29.6℃。

南海诸岛是中国南海上岛屿的总称。北自北卫滩、南至曾母暗沙,南北跨纬度17°,东西跨经度11°多,由暗礁、暗礁、沙洲和岛屿组成。可分东沙、中沙、西沙、南沙等珊瑚群岛,总面积约12平方千米。珊瑚礁以环礁为主。岛屿以小、低、平为特点,面积一般仅0.1~0.5平方千米,海拔2~6米。最大的永兴岛,面积1.85平方千米。东沙群岛是南海诸岛中位置最北和最小的群岛。位于汕头市以南约260平方千米,珠江口东南方约315千米,属广东省的群岛。东沙群岛为西太平洋和南海航海路径所经之地,20世纪20年代起在岛上建有气象台、灯塔、台风观测站,对气象预报有重要意义。西沙群岛是南海诸岛中最西部的群岛,属海南省管辖。岛上森林茂密,有码头、气象站、海洋博物馆、商店等,是南海诸岛政治、经济中心。西沙是南海重要渔场,海鸟众多,岛上有厚层鸟粪。西沙扼南海航运要冲。中沙群岛在南海诸岛中位置居中,属海南省管辖。主要部分由隐没在水中的暗沙、滩、礁和岛组成,长约140千米,宽约60千米,从东北向西南延伸,略呈椭圆形。因暗沙所在海区海水为微绿色,深海区为湛蓝色,中沙被利用为航行辨别航道的标志,附近海域是南海重要渔场。南沙群岛是南海诸岛中位置最南、岛礁最多、散布最广的

群岛,属海南省管辖。群岛海域广大,约82.3万平方千米。多岛、礁、洲、滩,南沙渔场广阔,海区大陆架初步查明蕴藏天然气250亿立方米、石油150亿吨。曾母暗沙南北沉积盆地东西长约650千米、南北宽约150千米、面积9万平方千米以上,油气蕴藏量约达130亿吨。南沙还有约37万吨磷和其他矿产。南沙处于南海航运枢纽地位。

## 二、南海的历史与现状

南海大部分海域历史上就是我国的领海。早在公元前2世纪的汉武帝时代,就有了我国人民在南海航行和发现几大群岛的记载。宋、元、明、清时期的史书都记载了我国人民千百年来到南沙、西沙等群岛进行航行、捕鱼和开拓经营的情况以及这两个群岛的位置和岛礁的分布情况,西沙群岛曾发现唐宋时中国人在甘泉岛居住的遗址,宋仁宗时曾有水师出戍西沙群岛。明清两代更是将这些岛屿划归广东省琼州府万州管辖,使之正式成为中国的一部分。清末之际,出于对西方列强的警惕,1909年两广总督张人骏派水师提督李准巡视西沙。1935年,我国政府水陆地图审查委员会编印的《中国南海各岛屿图》,详细标明了南海诸岛的名称,并正式公布了南沙群岛96个地名中的中英文对照表,以申示主权。二战期间,南海各群岛落入日寇手中,1945年日本投降后,中国政府根据1943年的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》的精神,于1946年11月委派高级长官率舰正式接管了西沙和南沙,并在西沙和南沙两个最大的岛屿永兴岛和太平岛重新树立了碑记,派兵驻守。1947年,国民政府内政部公布了南海诸岛170多个岛、礁、沙、滩的名称,并与当年12月公布了延续至今的那一条翻开中国地图就赫然在目的南海国界线。以上这些铁的事实均从不同侧面构成了我国对南海诸岛绝对的、无可质疑的主权。

1968-1969年,美国海洋地质学埃默里发表了《南海上油气资源前景诱人》的报告,立即在全球特别是南海周

边国家引起强烈反响。从 70 年代开始,越南、菲律宾、马来西亚等国以军事手段占领南沙群岛部分岛礁,在南沙群岛附近海域进行大规模的资源开发活动并提出主权要求,南海地区的领土主权争议开始出现。1973-1993 年间越南在南沙地区共占领了 30 座岛礁,菲律宾占领了 10 座岛屿,马来西亚占领了 4 座岛礁,文莱、印度尼西亚对南沙部分地区也提出了主权要求,并对南沙部分海域宣布为 200 海里专属经济区。尤其是某国,倚仗国际上部分反华势力(主要是美国)的支持,在加紧侵占我南海领土、领海的同时,不断挑起海上事端,如抓捕甚至枪杀中国渔民、扣押中国渔船、拦截或驱赶中国勘察船,企图使南海问题国际化。目前,已有 150 多万平方公里的海域被他国控制,围绕着南海主权的争端,已形成错综复杂的局面。

### 三、南海的价值

第一,南海海域具有极为重要的战略价值。南海地处沟通太平洋和印度洋、连接亚洲和澳洲的“十字路口”位置,其东北部的台湾海峡和西南端的马六甲海峡横扼南北两端的出入口,有着极为重要的战略价值。南海及其附近的群岛一起构成了对亚洲大陆的包围圈,既是陆缘国家争夺海权的必由之路,又是海缘国家争夺陆权的战略基点。因此可以说,谁控制了南海,谁就可以控制东南亚,从而可以控制整个西北太平洋、东部亚洲和澳洲大陆。

第二,南海丰富的海洋资源。南海的渔业资源极为丰富,现已查明的鱼类有 500 多种,东沙、西沙和南沙历来是我国重要的海洋渔业产区;南海各岛深厚而丰富的天然鸟粪层(优质磷矿)是现代农业的三大肥料之一,经济价值级高;南海海底的油气资源更是引人注目,现已探明的油气储存面积 72 万平方千米,油气储量 450 亿吨,被称之为第二个波斯湾,据国内专家的测算,南海地区仅中国传统海域内的油气资源,按目前世界市场最低价格估计约合 15000 亿美元;南海海盆附近还蕴藏着丰富的多金属结核,它是现代电子、航天、精密机械工业所需的高级原材料。随着现代工业、农业和航天高科技的发展及陆地上资源的日益短缺,南海地区丰富的海洋资源会诱使有关国家进一步铤而走险,我们必须提高警惕。

### 四、我国对“南海问题”的原则立场

第一,主权无可质疑。大量翔实的史实证明,南沙群岛是中国人民最早发现并开发经营的,中国政府早已对其

行使管辖和主权,20 世纪 70 年代以前,没有任何国家对我国的这一传统海域提出过异议,因为这符合国际法中的最早发现原则、有效管辖原则、历史性权利原则和他国认可的原则。因此,在南海主权归属问题上没有讨价还价的余地!

第二,搁置争议,共同开发。南海复杂局面的出现,是多种因素综合作用的结果。考虑到我国较长一个时期内尚无彻底改变不利国际环境的客观现实,为体现中国人民一贯主张以和平方式谈判解决国际争端的高尚精神,更表达出中国政府维护地区稳定和发展睦邻友好关系的诚意,中国愿意在争议解决前,采取“搁置争议,共同开发”的办法,同南海周边国家暂时搁置争议,开展合作。

第三,坚决反对“南海问题”国际化。国际化主要是指有意将该项争端扩大到同争端无关的国家,试图让国际势力插手南沙争端。其中主要有:1. 菲律宾竭力拉美国介入南沙冲突,美已多次给予军事援助。2. 一些国际组织关注并研讨南沙问题。3. 美国有意插手南海问题。在 1999 年 7 月东盟地区论坛会议上,美国赞成公开讨论南沙群岛问题。中国认为南海问题是中国与有关国家间的问题,任何外部势力的介入只能使局势进一步复杂化,增加解决问题的难度。中国与有关国家完全有能力、也有信心妥善处理彼此间的争议,共同保持南海地区的和平与安宁,维护亚太地区的长期稳定与繁荣。

第四,维护南海地区国际航道安全。南海国际航道的安全畅通,既受到国际上的关注,更得到中国政府的高度重视。应联合国科教文组织的要求,1988 年中国在距大陆 740 多海里的永暑礁上建起一座海洋观测站,及时提供有关海洋气象、水文等资料。中国政府坚定地维护南沙群岛的主权和海洋权益并不影响外国船舶和飞机根据国际法所享有的通行自由,也坚决反动一切敌对势力的高空侦察机肆意侵犯中国领空的强盗行径。中国愿意同南海周边国家一道,共同维护南海地区国际航道安全。

“海空卫士”王伟用生命捍卫了祖国的尊严,也显示了中国政府坚定维护南海权益的决心和意志。笔者认为要最终彻底解决“南海问题”,或使“南海问题”不成为问题,出路只有一条:中华民族必须齐心协力,埋头苦干,早日把祖国建设成为一个强大的“东方巨人”。

(责任编辑:汪志国)